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Istoric de vocaţie dar şi apreciat om politic, economist, publicist etc., 
A.O. Xenopol a fost un fin observator şi analist al problematicii societăţii în 
care a trăit. Societate predominant rurală, starea ei constituia o temă obsesivă 
în dezbaterile de idei ale epocii şi ca atare satul românesc şi ţăranul român 
revin cu regularitate în lucrările, conferinţele şi luările de poziţie ale savantului. 

Prezentând starea agriculturii, a ţăranului şi a satului românesc, 
Xenopol a insistat mai mult, pe alocuri am putea spune chiar exclusiv, asupra 
aspectelor negative, a neajunsurilor, a disfuncţionalităţilor, căutând, mai de 
fiecare dată, să explice şi cauzele care au determinat asemenea stări de lucruri: 
cauze de ordin istoric, economic, social, politic sau cultural. 

Dacă pentru starea rea a agriculturii el nu învinuieşte pe nimeni, ea 
fiind, în opinia sa, rezultatul fatalităţii istorice, în schimb consideră că viitorul 
acesteia cade exclusiv în responsabilitatea forţelor sociale: ţărănimea, 
proprietarii, burghezia, clasa politică. Din acest motiv, îşi propune să identifice 
şi să evidenţieze mijloacele de îndreptare a acestei stări, de îmbunătăţire a 
situaţiei ţăranilor, începând cu căile prin care să se înlăture abuzurile, "răul 
cel mare de care suferă tăranul"'. 

În opinia lui xe'nopol, seria abuzurilor începe odată cu ocupaţia 
rusească , atunci când, prin Regulamentul Organic, este consfinţită dorinţa 
boieri lor de a îngusta pământurile ce trebuiau să le concedeze ţăranilor la: 5 
1/2 fălci pentru fruntaşi, 4 fălci pentru mijlocaşi şi 2 1/4 pentru codaşi. Această 
prevedere dă "o lovitură de moarte gospodăriei ţărăneşti, întemeiată pe 
creşterea vitelor" 2• Asupra acestei reglementări nu se revine nici prin Legea 
agrară din 1864, ba mai mult, această lege îi scuteşte pe proprietari de a mai 
pune pământ la dispoziţie pentru însurăţei. 

Un alt abuz, "la lumina zilei", netăgăduit nici măcar de cei care-l 
practicau, este măsurătoarea pământului dat ţăranului în arendă sau dat spre 
muncă . Cel dat în arendă este astfel măsurat încât să fie cu 1/3 mai mic, în 
timp ce pământul dat ţăranului spre a-l munci în folosul proprietarului să fie 
cu 1/3 mai mare. 

Obiceiul de a angaja lucrători în condiţiile asigurării tainului, reprezintă 
tot un abuz câtă vreme tainul constă din hrană neîndestulătoare şi de proastă 
calitate. 

Xenopol prezintă şi alte "chipuri de a jefui pe ţăran": "În Muntenia se 
dijmuieşte recolta foarte târziu, aşa că ţăranul este împiedecat a ridica grânele 
1 A.D.Xenopol, Mijloace de îndreptare a stării ţărănimii române, laşi, 1907, p. 262 
1 Idem, Starea economică a !ăranului român, în Revista Idealistă, I, Bucureşti, 1903, p. 443 
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sale de pe câmp, până nu-i vine placul proprietarului. Pe când însă proprietarul 
poate, ba chiar are interes să aştepte cu strângerea recoltei, ţăranul, care nu 
are alt mijloc de trai decât producerea ogorului său, este nevoit să se îndatoreze, 
adeseori chiar la proprietar, pentru a putea hălădui până se va vedea intrat în 
stăpânirea secerişului său. 

În Moldova, arendaşii pun în lucrare următorul sistem de exploatare: 
cu toate că pământul este cumpărat din toamnă, el nu este măsurat şi dat în 
primirea ţăranului decât târziu, în aprilie sau mai, pentru ca ţăranul să nu fie 
ocupat cu lucrarea propriului ogor, când are de lucrat pe cel al proprietarului"1

• 

Tot arendaşii puneau mâna pe un număr mare de proprietăţi pe care 
apoi le subînchiriau ţăranilor la un preţ dublu faţă de cel plătit de ei 
proprietarilor. 

Alături de preţul pământului, proprietarii şi arendaşii mai percepeau 
de la ţărani: "20 de lei de cap de vită imaş de vară; "1 leu porcul pe care-l 
hrănesc în coteţ, pe motivul că porcul poate să scape din curtea lui şi să facă 

daune în lanul proprietarului; în Muntenia, "pe lângă munca luată aproape 
pe nimica", ţăranului i se mai pretindeau de fiecare pogon: "20 de ouă, 2 pui 
de găină şi o limbă sau o coastă de porc"; la o moşie din Botoşani "ţăranul 
este îndatorat să plătească câte SO de bani de ficare gâscă a lui ce va face 
exerciţii de înotare pe iazurile proprietăţii"4 • 

Unul din flagelurile cele mai mari pe care trebuia să le indure ţăranul 
era camăta. Pentru a face rost de bani, ţăranul "de se îndreaptă la proprietar 
sau arendaş pentru a lua de la ei bani pe muncile viitoare, nu capătă nici 
jumătate din valoarea lor; dacă se împrumută la creditul agricol, formalităţile 
şi drumurile sporesc dobânda la întreit; dacă vrea să se împrumute la banca 
poporană, trebuie să deie o mulţumită celor doi giranţi, încât dobânda sporeşte 
în aceeaşi proporţie; dacă-şi vinde recolta de pe câmp, cum fac mulţi, nu ia 
nici jumătate din valoarea ei"5

• 

Chiar când plăteşte dările către stat, ţăranul este jefuit de agenţii statului, 
în speţă de perceptor care grevează cu datorii recolta ţăranului (pentru pază, 
pentru transport etc.) 

Astfel, Xenopol îi vede pe ţărani suportând nenumărate abuzuri din 
partea proprietarilor, arendaşilor, cămătarilor, comercianţilor şi chiar a statului, 
de natură să justifice declanşarea răscoalelor din 1907. De aceea el este 
profund indignat de măsurile represive luate împotriva ţăranilor, măsuri pe 
care, se pare că a încercat să le prevină solicitând, conform unei informaţii 
din ziarul Opinia, din 1 O martie 1907, o audienţă regelui. 

Aceste abuzuri trebuiau să înceteze, iar Xenopol formulează în acest 
scop o serie de soluţii pe care am putea să le grupăm în: a) măsuri legislative; 
b) măsuri cu caracter economic; c) măsuri administrative; d) măsuri cu caracter 
obştesc. Unele dintre aceste măsuri vizează statul şi administraţia, altele pe 
proprietari, arendaşi şi ţărani. 

' Idem, Mijloace de îndreptare a st.'Jrii ţJrJnimii române, p. 262 
• Ibidem, p. 297-298 
' Ibidem, p. 309 
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Cele care urmau să-i vizeze pe ţărani trebuiau să aibă un caracter 
stimulator: reducerea stagiului militar, reducerea impozitului funciar etc. sau 
caracter constrângător, pentru că ţăranii erau destul de îndărătnici şi dacă 

"nu vor să înţeleagă de sfaturi şi de îndemnuri, ei trebuie constrânşi prin 
măsurile ce se vor găsi de cuviinţă"6 • 

Nu putem fi de acord cu acei exegeţi care afirmă că Xenopol a susţinut 
necesitatea îmbunătăţirii stării ţăranilor "în special cu argumente de ordin 
politic"7

, între care sunt amintite: faptul că statul nu putea găsi un sprijin 
material la cetăţenii săi dacă masele trăiau în mizerie; faptul că înapoierea 
economică se repercuta negativ şi asupra vieţii culturale; faptul că în 
perspectiva unirii tuturor românilor într-un singur stat, poporul ar trebui să 
trăiască mai bine. 

Fără îndoială că toate aceste argumente sunt invocate de către Xenopol, 
dar adevărata motivaţie a acestuia în strădania de formulare şi aplicare a unor 
măsuri concrete de îmbunătăţire a stării ţăranilor o reprezintă tocmai 
conştientizarea situaţiei mizere în care trăia ţăranul român, precum şi 

înţelegerea şi simpatia lui pentru această categorie socială. 
Zigu Ornea afirmă că această atitudine a lui Xenopol faţă de ţărănime 

derivă din complexa personalitate ştiinţifică a acestuia, de istoric, filosof şi 
economist. "Cel care studiase istoria noastră de la originile ei şi reflectase 
asupra raporturilor dintre ţărani şi boieri nu putea să nu înţeleagă că 
îmbunătăţirea situaţiei agriculturii este strâns legată de problemd îmbunălă!irii 
situaţiei ţărănimii"8 • 

În plan legislativ, deşi Xenopol consideră că nu din lipsa legilor suferă 
ţara, ci din modul defectuos de aplicare a lor, propune totuşi iniţierea mai 
multor legi care să reglementeze foarte clar anumite aspecte, venind astfel în 
spri jinul agriculturii şi al ţăranului român. 

În primul rând, Xenopol se pronunţă ferm împotriva unor prevederi 
legislative existente sau a unor propuneri legislative. Astfel, el se declară 
împotriva unei noi împroprietăriri a ţăranilor, împotriva unei Case Rurale, 
împotriva ideii ca statul să cumpere moşii ce i s-ar oferi spre vânzare pentru a 
avea mereu suprafeţele necesare unor noi şi noi împărţiri de pământuri, în 
general, împotriva oricăror asemenea măsuri specifice "socialismului de stat", 
care "ar deprinde pe ţăran cu ideea că el are dreptul de a cere de la stat 
pământ"9 • "Este, fără îndoială, spunea Xenopol, un foarte rău sistem de a 
deprinde pe sătean să aibă recurs la stat în toate împrejurările vieţii lui: şcoala 
este dată gratuit; serviciul bisericii tot aşa ... Cînd sătenii n-au porumb ( ... ) ei 
cer de la stat să le dea acest element de hrană şi statul le îndeplineşte voinţa. 
Plata acestui păpuşoi se întârzie din an în an încât, la sfârşit, statul le iartă 

' Idem, Ceva asupra agriculturii /Jranului, în Opinia, V, 1908, nr. 524/2 septembrie 
' Ecaterina Negrufi-Munteanu, Xenopol şi problema agrarii la începutul secolului XX, în A.O. 
Xenopol, Studii privitoare la viafa şi opera sa, (coordonatori: Lucian Boicu şi Alexandru Zub), 
Editura Academiei Republicii Socialiste România, Bucureşti, 1972 , p. 405 
• Zigu Ornea, Contribufii la cunoaşterea opiniilor social-economice ale lui A. D. Xenopol, în 
Studii. Revista de istorie, Anul X, 1957, nr. 4, iulie-august, p. B7 
• A.O. Xenopol , Mijloace de îndreptare a stării /JrJnimii române, p. 253 
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datoria, aşa că sătenii se deprind a fi hrăniţi de guvern. Când au nevoie de 
pământ, statul iar le vine ... în ajutor cu împărţiri de moşii date fără alegere şi 
la bun şi la rău ... "10

• 

Formulând asemenea idei Xenopol nu apără interesele moşierimii, 
căreia, de altfel, nici nu-i aparţine, era de părere G.Zane, ci "el apără o 
concepţie" 11 • 

Mult mai utile şi mai urgente, consideră Xenopol, ar fi măsuri precum: 
"revizuirea şi uşurarea tocmelilor agricole prin intervenirea statului", "înlesnirea 
arendării moşiilor la ţărani" 12 , precum şi sprijinirea ţăranilor în "a-şi cumpăra 
singuri pământ, când ar simţi nevoia a o face"'', chiar peste maximul de S ha, 
prevăzut prin legislaţia existentă, astfel încât "să se constituie chiar între săteni 
o aristocraţie de avuţie" 14 • 

Privind problemele şi din perspectivă politică, Xenopol apreciază 
măsurile luate de liberali care pun îmbunătăţirea soartei ţăranilor în legătură 
directă cu relaţiile lor cu marii agricultori. În acelaşi timp, critică iniţiativele 
guvernului "carpist" de "ridicare a stărei săteanului, prin schimbarea 
raporturilor sale cu statul", plănuind în acest sens scutirea de impozit a 
ţăranilor cu mai puţin de 6 ha de pământ. Xenopol consideră absurdă şi 

demagogică o asemenea măsură care, pe de o parte ar priva statul de un venit 
de cel puţin 1 O milioane de lei anual, cei mai mulţi ţărani având sub 6 ha de 
pământ, iar pe de altă parte n-ar îmbunătăţi soarta acestora, scutindu-i de 
câţiva lei impozit pe an. 

Xenopol ridică şi o problemă de principiu, "Legătura permanentă între 
stat şi individ, spune el, o face darea. Ea singură este constantă, cerută la 
epoce fixe, şi este periculos, pentru închegarea ideii de stat, de a desface 
această legătură între om şi organismul politic"15• 

În timpul revoltelor ţărăneşti din 1907, Xenopol îşi exprimă rezerva 
faţă de legea trusturilor prin care se interzicea arendaşilor "de a ţine moşii de 
la olaltă peste o întindere de patru mii de hectare" şi care "dă voie ministerului 
Public să ceară rezilierea contractelor încheiate, fie direct, fie prin persoane 
interpuse, în contra acestei prescrieri"16

• Xenopol considera că această lege îi 
afecta pe arendaşi, fără să-i ajute pe ţărani, pentru că reducerea suprafeţelor 
arendate nu-i va determina neaparat pe arendaşi să reducă preţul subarendării. 
În plus, această lege contravenea principiului libertăţii tranzacţiilor. 

În schimb, propune o lege care să-i vizeze direct pe ţărani şi care să 
prevadă, în principal, două lucruri: ca fiecare arendaş sau proprietar să dea 

10 Idem, Farmaciile rurale, în Noua revistJ românJ, 1909, nr. 19/13 septembrie, p. 294 
11 George Zane, Concep/ia economicJ a lui Xenopol, în Via/a românească, XXV, 1972, nr. 9/ 
septembrie p. 109 
" A.D.Xenopol, •chestiunea fJrăneasc/1" de V.M. KogJlniceanu, Bucureşti, 1906, în Analele 
Academiei. Dezbateri, s. li, t. 29, 1906-1907, p. 370 
11 Idem, Mijloace de îndreptare a stJrii fJrtlnimii române, p. 254 
" Ibidem, p. 254 
"Idem, Demagogie neînfeleasJ, în Opinia, VIII, 1911, nr. 1216/27 ianuarie 
" Idem, Mijloacele de-a linişti rJscoalele ftlrJneşti, în Românul literar, l, 1907, t. 6, nr. 8/11 
martie, p. I 06 
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în arendă o parte din moşia sa, ţăranilor de pe acea moşie, cu preţul pe care 
şi arendaşul îl plăteşte proprietarului, preţ care să nu mai crească în viitor, ci 
eventual să scadă precum şi stabilirea pentru ţărani a obligaţiei de a ara de cu 
toamna, de a gunoi pământul şi de a plăti preţul arenzii 17

• Xenopol propune 
chiar ca statul să ia măsuri de expropriere pentru acei proprietari "care ar 
putea, dar nu vor să-şi exploateze moşiile", pornind de la ideea că 
"proprietatea ... nu este numai un drept ci şi o datorie" 18

• 

O lege importantă, în opinia lui Xenopol, ar fi legea de organizare şi 
funcţionare a băncii rurale, bancă având rolul de a acorda împrumuturi în 
condiţii avantajoase pentru ţărani, astfel încât aceştia să poată lua pământ în 
arendă, să-şi poată cumpăra pământ, fără a avea însă dreptul ca ea, banca, să 
cumpere moşii pentru a le revinde la ţărani. 

Legea urma să excludă orice păsuiri sau îngăduiri de la neplata ratelor 
de amortizare sau a altor modalităţi de restituire a împrumutului pentru ca 
"ţăranul să vadă că dacă el poate găsi, la nevoile lui, bani ieftini, cu uşurinţă, 
el trebuie să fie totdeauna cu grijă de a-i restitui la timpurile hotărâte, fără de 
care îşi pune tot aşa de uşor şi de grabnic averea în primejdie"19

• 

La fel ca şi Ion Ionescu de la Brad şi Xenopol consideră învoielile 
agricole, sub anumite aspecte, chiar mai apăsătoare decât claca, din cauza 
preţului scăzut plătit pentru munca ţăranilor. Astfel că, pornind de la ideea că 
înţelegerile, cooperarea de bună voie dintre ţărani şi proprietari nu sunt 
legiferate, că oricum statul s-a amestecat totdeauna în "alcătuirile ţărăneşti", 
el susţine ca măcar această intervenţie să nu se limiteze la aspectul lor formal, 
ci să coboare "în miezul lor", pentru ca statul să-şi ducă la îndeplinire rolul 
de a-l apăra pe cel slab contra celui tare. 

ln acest sens Xenopol este de părere că, în ciuda unor inconveniente 
şi dificultăţi care ar putea apărea, este necesară adoptarea unor texte de legi 
care să stipuleze: 1. fixarea preţului pentru pământul subarendat ţăranilor; 2. 
fixarea preţului muncilor agricole (măsuri adoptate de guvernarea liberală 
din 1907-1911 ); 3. măsurarea corectă a pământului dat în arendă şi a celui 
dar spre muncă ţăranului; 4. pedepsirea tuturor categoriilor de abuzuri săvârşite 
de arendaşi, proprietari, stat, dar şi de tărani. 

În legătură cu abuzurile, Xenop~I susţine necesitatea de a se înceta ca 
acestea să fie privite ca nişte "quasi-delicte civile", ci să fie clasate la "manopere 
frauduloase ... deci în rândul delictelor penale"20

• În ceea ce priveşte abuzurile 
ţăranilor, face trimitere la "legea rusească" ce "osândeşte la o lună închisoare 
pe lucrătorul agricol care nu se înfăţişează de bună voie la munca agricolă pe 
care s-a îndatorat a o face într-un timp hotărât, sau dacă o părăseşte înainte 
de a o fi isprăvit. Tot la această pedeapsă este supus muncitorul care s-a legat 
cătră mai mulţi stăpâni deodată, primind arvună pentru nişte munci pe care 

" Ibidem, p. 1 07 
"Idem, Despre nafionalism, în Convorbiri Literare, 1872, nr. 1/1 aprilie, p. 268 
„ Idem, Mijloace de îndreptare a sl.Jrii fărănimii române, p. 256 
'

0 Ibidem, p. 261 • 
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ştia că nu le va putea îndeplini în timpul prevăzut"21 • Astfel de prevederi sunt 
necesare, crede Xenopol, pentru că nu se pot lăsa aceste lucruri la bunul plac 
al ţăranului. 

Aplicând din nou cauzalitatea în succesiune, Xenopol arată că, urmare 
a aplicării acestor reglementări, "ţăranii, plătind mai puţin pentru pământurile 
date lor în arendă şi încasând mai mult din muncile lor agricole, este învederat 
că va rămânea un câştig în pungile lor din munca anului, care câştig, dacă se 
vor aplica şi alte măsuri ... va înmulţi economiile lui din banca populară şi-l 
va pune în putinţa de a îndeplini condiţiile impuse pentru folosirea 
împrumuturilor băncii agricole. Prin arendare ... ţăranul va fi condus la 
îmbogăţire, ... prin cumpărarea chiar a moşiilor, la proprietatea de pământ"22 • 

O altă lege pe care o sugerează Xenopol, este cea a imaşurilor, după 
modelul legii ocrotitoare a pădurilor, lege care să-i împiedice pe moşierii 
nechibzuiţi să-şi are toate terenurile, în dauna imaşului, cu scopul de a-şi 
mări veniturile din cerealele obţinute. Aceeaşi lege ar trebui să prevadă 
obligaţia pentru fiecare arendaş şi, deci, şi pentru fiecare proprietar, "să lase o 
parte oarecare din moşia lui, ca imaş, şi dacă această parte este îngustată 
astăzi prin arătură, să fie îndatorat a întoarce ceea ce întrece iarăşi la imaş"u. 
Ţăranii ar urma să-şi păşuneze vitele pe imaş contra unui preţ, legea urmând 
să dispună neaparat "numărul de vite mari sau mici ce ar fi îngăduit să fie 
primite la păscut pe pogon sau pe falce" 24

• 

O asemenea lege, alături de alte măsuri, precum crearea de imaşuri 
artificiale, ar rezolva, crede Xenopol, o mare problemă cu care se confruntă 
ţărănimea şi agricultura românească: scăderea continuă a numărului de 
animale, cu toate consecinţele negative ce derivă din acest fapt, atât asupra 
bunului mers al agriculturii, cât şi asupra vieţii ţăranului. 

De o reală importanţă s-ar dovedi, susţine Xenopol, şi legea contra 
cametei, lege care ar trebui să prevadă nu numai "reducerea dobânzii la 
nartul legiuit", ci şi amendarea creditorului, a cămătarului "în folosul statului, 
cu partea din capitalul împrumutat, care va corespunde cu plusul de dobânzi 
ce ar avea de răspuns datornicul pentru timpul pe care este încheiat contractul 
de împrumut"25 • S-ar reduce în acest fel exploatatea bănească a ţăranului, 
supus unor presiuni uriaşe din cauza situaţiei în care se află, nevoit a apela 
adesea la aceste forme de împrumut. O asemenea lege ar completa, în chip 
fericit, legea privind organizarea şi funcţionarea băncii rurale, împreună ele 
urmând să aducă o licărire de speranţă în ochii ţăranilor. 

S-ar impune, în opinia lui Xenopol, şi o lege forestieră pentru pădurile 
private, existând reglementări juridice doar în ceea ce priveşte pădurile 
publice. Ea ar urma să reglementeze exploatarea pădurilor private pentru a se 

" Ibidem, p. 264 
"Ibidem, p. 261 
" Ibidem, p. 300 
"Ibidem 
"Ibidem, p. 311-312 

' 

https://biblioteca-digitala.ro



A. D. Xenopol despre ţăranul român şi satul românesc 147 

preveni distrugerea acestora prin tăierea neraţională a arborilor, utili, în 
mentalitatea ţărănească, doar ca lemn de foc. Mai mult, proprietarii de păduri 
ar trebui obligaţi sll planteze "locurile improprii pentru arătură, ponoarele şi 
râpile cu arbori", pentru că astfel "s-ar stăvili năruirea lor continuă şi s-ar 
preface în pământuri productive, acele ce nu aduc astăzi nici un venit"26 • 

În general, crede Xenopol, legea ar trebui să prevadă măsuri pentru 
efectuarea unor plantaţii de anvergură în toată ţara "spre a reîntregi iarăşi 

elementul arborescent al vegetaţiei care tinde să dispară"27 , deranjând, pe de 
o parte echilibrul ecologic, cel atmosferic în primul rând, iar pe de altă parte, 
privând ţara şi pe oamenii ei de frumuseţea şi utilitatea pădurilor. 

În plan social, o lege foarte importantă ar putea fi legea contra beţiei, 
care să lovească atât în cel dedat acestui viciu, cât mai ales în crâşmarul care
i dă de băut. Legea, apreciază Xenopol, ar trebui să dispună "pedepse foarte 
aspre pentru crâşmarii care ar da de băut pe datorie, care datorii să nu poată 
fi nici reclamate, pe lângă alte pedepse pentru darea de băut pe obiecte, în 
loc de bani"28

• Tot prin aceastll lege ar trebui să se reducă numărul cârciumelor 
şi, de asemenea, să fie împiedicaţi beţivii să acceadă la orice funcţie în stat. 

Deşi necesitatea unor măsuri pentru diminuarea fenomenului 
alcoolismului este resimţită, guvernările evită să adopte asemenea legi, pe 
motivul că prin ele s-ar aduce atingere libertăţii individuale; motivul real îl 
reprezintă însă interesele celor care au de câştigat de pe urma consumului de 
alcool : producătorii de alcool şi statul. Alcoolismul de proporţii însă riscă 
"să secătuiască şi ce a mai rămas din vlaga rasei cea bântuită de atâtea biciuiri 
cumplite"29 • 

Cel mai radical mijloc de stârpire a viciului beţiei ar fi, după Xenopol, 
monopolizarea vânzării alcoolului de către stat, dar este conştient că acest 
lucru nu ar fi acceptat de guvernanţii de toate nuanţele. 

Xenopol mai reclamă, în plan social, o serie de reglementări în politica 
şcolară, în general, în ceea ce priveşte şcolile agricole, în special. 

El crede că ţăranii trebuie determinaţi să privească şcoala cu alţi ochi, 
iar pentru aceasta s-ar impune, între altele, ca măsură imediată, reducerea cu 
o jumătate de an a serviciului militar pentru ţăranii ştiutori de carte. Xenopol 
este încredinţat că în urma acestei măsuri numărul analfabeţilor ar scădea şi 
nu ne-am mai situa din acest punct de vedere "chiar îndărăptul bulgarilor"30 

Apoi, ar trebui complet restructurate şcolile de agricultură . În primul 
rând, numărul acestora ar trebui să crească şi ele să devină mai atractive 
pentru tineri, pe de o parte, aceştia urmând să satisfacă un stagiu militar redus, 
de numai un an, pe de altă parte, prin asigurarea unor locuri de muncă pentru 
absolvenţii lor. ~coala agricolă ar trebui organizată, în concepţia lui Xenopol, 
pe trei secţiuni: notari, care să preia toate problemele reale ale comunei, 

" Idem, Pl,>ntatiunile, în Zorile, I, 1902, nr. 3, din iunie 
" Idem, lndusiria mătasei, I.V. Socec, Bucureşti, 1 B96, p. 41 
'" Idem, Mijloace de îndreptare a stării ţărănimii române, p. 306 
.,., Ibidem, p. 307 
'" Ibidem, p. 304 
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lăsând în seama primarului doar pe cele politice; agricultori ambulanţi - care 
să propovăduiască în rândul sătenilor cunoştinţe de agricultură modernă, 
ştiinţifică; inspectori comunali - care să verifice corectitudinea şi legalitatea 
tuturor actelor şi activităţilor ce se desfăşoaril la nivelul unei comune. 

Pentru a asigura ocuparea acestor posturi de către absolvenţii şcolilor 
de agricultură, legea ar urma să le interzică acestora ocuparea oricărei alte 
funcţii, decât în situaţii deosebite, când tineri cu o înzestrare excepţională ar 
putea da diferenţe pentru a urma mai departe cursurile teoretice. 

Xenopol este convins că necesitatea unor asemenea reglementări este 
evidentă pentru o ţară în care agricultura este ramura economică de bază şi 
cea mai mare parte a populaţie·, lucrează în agricultură. 

Ar mai trebui restructurate, crede el, şi şcolile normale de învăţători, 
precum şi seminariile teologice, pentru că e ridicol, consideră Xenopol, ca 
un preot de ţară să ştie greceşte şi latineşte, dar să nu ştie altoi un pom sau să 
nu-i poată învăţa pe săteni creşterea viermilor de mătase. 

Măsurile de ordin economic sunt mai degrabă nişte îndrumări, sfaturi, 
pentru că el nu indică mijlocul practic prin care ar putea fi puse în aplicare. 

După el, prima şi cea mai importantă măsură cu caracter economic 
este punerea bazelor unei industrii naţionale, care să permită depăşirea tuturor 
inconvenientelor şi a pericolelor care pândesc o ţară agrară. Această idee 
trebuie să fi fost împrumutată de la Fr. List care spunea că " ... prosperitatea 
agriculturii se bazează pe echilibrul său cu industria şi nu pe propria ei 
preponderenţă" 31 • 

Xenopol arată că, dacă în trecut agricultura era suficientă pentru 
acoperirea nevoilor, "astăzi, deprinderea cu un trai din ce în ce mai 
îndemânatic, mai răsfăţat, nu mai poate fi întâmpinată numai cu un sistem 
vechi de producere a avuţiilor"32 , lucru valabil atât la nivel privat, cât şi public. 
Nevoile ţării au crescut şi au devenit stringente: şosele, poduri, căi ferate, o 
armată puternică, şi pentru toate acestea e nevoie de bani. Astfel încât, dacă 
nu vrem să pierim, este necesar să introducem şi în ţara noastră industria, 
înnobilând astfel şi munca: "de la munca brută, asemenea celei a animalelor, 
la munca inteligentă şi vrednică de om"ll. 

După ce în primele sale studii economice, Xenopol fusese susţinătorul 
industriei mari, spre sfârşitul veacului al XIX-iea se pronunţă în favoarea 
industriilor agricole care, pe lângă că ar permite prelucrarea în ţară a 
produselor agricole, ar determina o cultură mai variată a pământului şi, prin 
aceasta, s-ar micşora riscul pierderilor. S-ar trece, în felul acesta, de la cultura 
extensivă la cea intensivă, ceea ce ar face mai mult loc pentru păşuni. Mai 
departe, s-ar dezvolta creşterea animalelor, acestea ar produce mai mult gunoi 
şi ar putea fi vândute vii, sau prelucrate sub formă de conserve, clei, produse 
lactate, ţesături etc., dând de lucru fabricilor ce s-ar înfiinţa. În felul acesta, 

" Fr. List, Sistemul naţional de economie politic~. Editura Academiei Republicii Socialiste România, 
Bucureşti, 1973, p. 277 
"A.D. Xenopol, V.C. Butureanu, Industria berei şi impozitul, I.V. Socec, Bucureşti, 1895, p. 9 
"A.O. Xenopol, Agricultur" şi comerciu, în Rom!inul, 111110, nr. din 13 septembrie 
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"în loc de a exporta, pentru preţuri înjosite, sucurile pământului nostru, sub 
forma primitivă a cerealelor, le-am exporta transformate şi mărite în preţ",.. 

Xenopol este de părerea că mişcarea industrială nu trebuie să înceapă 
cu industria fină (mătase şi catifele) ci cu sumane şi frânghii, pentru care 
avem materii prime. În plus, crede el, este nevoie să aducem specialişti străini 
("de ginte latină bineînţeles") care să ne înveţe lucrarea pieilor, săpatul 
lemnului, facerea frânghiilor ş.a. şi să sporim astfel şi numărul populaţiei. 

Pe de altă parte, ţăranul ar trebui să fie obligat să acorde o mai mare 
importanţă pământului şi vitelor. În ceea ce priveşte pământul, ţăranului ar 
trebui să i se impună obligativitatea arăturilor de toamnă, pentru care are mai 
mult timp la dispoziţie şi care face ca în timpul iernii rădăcinile buruienilor 
să îngheţe, recoltele crescând astfel considerabil, munca ţăranului uşurându
se şi ea. 

Ţăranul trebuie să renunţe apoi la monocultură care secătuieşte solul 
şi îi asigură lui şi familiei sale o hrană necorespunzătoare şi să-şi asume şi 

cultivarea altor plante decât porumbul: alte cereale - grâu, orz, mei - dar şi 
legume - cartofi, linte, mazăre ş.a. O alimentaţie mai diversificată, în care să 
se încadreze şi pâinea mult mai hrănitoare, în dauna mămăligii, ar permite ca 
"le mais etre reserve, comme ii este dans presque tous pays du monde, 
uniquement comme fourrage pour le betail"15 • 

În aceeaşi idee, a scoaterii creşterii animalelor din impas, pledează 
pentru crearea de pajişti artificiale: trifoişti şi lucernării, ştiut fiind că "en 
Europe, en general, a l'exception de la Suisse, de I' Angleterre et de la Holande, 
par suite de conditions speciales a ces pays, Ies paturages naturels ont presque 
disparu et ont ete remplaces par la culture de fourages artificiels qui presentent 
sur Ies autres Ies avantages incontestables"16

• 

Chiar dacă imaşul artificial presupune o arătură mai adâncă, aceasta 
trebu ie făcută doar odată la 7 ani, când ţăranii se puteau întovărăşi, folosind 
mai mulţi boi la jug. 

Pentru a asigura calitatea lucrărilor agricole efectuate, ţăranii care au 
luat pământ în arendă, ar trebui obligaţi să angajeze câte un absolvent al unei 
şcol i agricole ca şi conducător de lucrări, un "pristav" priceput, competent, 
el urmând să recomande şi tipul de sămânţă adecvată solului. Aceştia ar urma 
să beneficieze de o anumită leafă lunară, reprezentând un procent din venitul 
net al moşiei. "Cu nici un preţ să nu fie tocmiţi pe o leafă îndestulătoare de 
primit lunar, căci nu vor face nimic de samă", avertizează XenopoP7

• La rândul 
lor, aceşti conducători de lucrări urmau a fi controlaţi de responsabili din 
ministerul domeniilor, cu atât mai mult cu cât, constata Xenopol cu părere de 

14 Idem, Industria berei 1i impozitul, în A.D. Xenopol, Opere economice. Texre alese koord. I. 
Veverca), Bucure~ti, 1967, p. 14 
ls Idem, Greniers de rezerve el foures communaux, în Mouvement economique, I, 1905, t.2, nr. 
12/1 noiembrie, p. 444 
" Idem, L'Amelioralion de la condirion des paysans en Roumanie, în Mouvemenr economique, 
XII, 1910, nr. 67/1 iunie 
" Idem, Mijloace de indreprare .-i st.Jrii ţ.fr.fnimii române, p. 295 
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rău, chiar şi acolo unde obştile săteşti au vrut să se pună "sub conducerea 
unor minţi mai luminate ... ele au devenit jertfa relei credinţi a conducătorilor", 
care s-au dovedit a fi nişte escroci care-l furau pe ţăran la adăpostul autorită!ii 
Ministerului domeniilor care-i recomandase38

• 

Xenopol deplânge faptul că lucrări precum drenajul, irigaţiile sau 
îngrăşarea solului, practicate în cele mai multe ţări europene, la noi nu se 
practică, fie din neştiin!ă, fie din nepăsare. 

Totodată, ar trebui introduse, respectiv înmulţite maşinile agricole cu 
ajutorul cărora solul se lucrează mai uşor, mai repede şi mai bine şi în plus 
vitele ar fi mai protejate, sustrase fiind de la o parte a lucrărilor agricole. 

Tot în privinţa vitelor, se impune o mai bună îngrijire a lor, hrană mai 
multă şi de mai bună calitate, incluzând şi furaj artificial, bostan, napi, sfeclă 
etc.; adăpostirea lor în grajduri şi şuri, săcelatul şi curăţitul lor; neîntrebuinţarea 
lor la muncă decât după deplina dezvoltare. Şi aceasta pentru că, în timp ce 
"creşterea vitelor noastre se face ca în stare de sălbăticie, întrebuinţarea lor ca 
în starea civilizată"19 • Xenopol nu crede că schimbarea raselor de animale, 
prin adaptarea unora străine la noi în ţară, poate da rezultate la fel de bune ca 
"îngrijirea statornică a rasei băştinaşe"40• 

La aplicarea întocmai a acestor măsuri ar trebui să vegheze inspectorii 
comunali care să beneficieze de un câştig proporţional cu stârpirea obiceiurilor 
rele. La rândul lor, ţăranii conformişti ar urma să beneficieze de premii, iar 
cei îndărătnici să fie pedepsiţi. 

Considerăm că majoritatea măsurilor economice preconizate de 
Xenopol sunt deosebit de pertinente, bine argumentate, dar trebuie să admitem 
că multe dintre ele foarte greu de pus în practică, aşa cum de altfel viaţa a 
dovedit-o. Conştient de acest lucru, chiar Xenopol propunea ca unele dintre 
ele să se experimenteze la început în câteva comune-pilot, iar dacă rezultatele 
ar fi fost nesatisfăcătoare, să se renunţe la ele şi să fie identificate alte măsuri 
mai potrivite. 

Măsurile cu caracter administrativ preconizate de Xenopol ţin de de 
reorganizarea Ministerului domeniilor, necesară pentru a putea fi puse în 
practică alte măsuri, precum şi alte aspecte practice, realizabile mai ales cu 
concursul administraţiei locale. 

O primă măsură de acest gen ar reprezenta-o sistematizarea satelor şi 
gospodăriilor ţărăneşti după anumite planuri care să prevadă zidirea regulată 
a caselor, la rând. Casele, mai mari sau mai mici, să fie prevăzute cu uşi 
înalte, cu ferestre mari, simetrice. "Primarul ar trebui să stăruiască ca, odată 
cu zidirea casei, să se ridice şi un grajd de vite pentru iarnă şi alte heiuri 
trebuitoare: hambare, coşere, poiată, coteţ etc. şi toate, atât casa cât şi heiurile, 
să fie clădite cu o mică podoabă estetică, bunăoară o floare de lemn la 
mijloc"41

• 

'" Idem, Agricultura fărănească /, în Noua revistă română, 1909, nr. 23/11 octombrie, p. 357 
·''' Idem, Opere economice, p. 93 
40 Idem, Mijloace de indreptare a stării /ărănimii române, p. 301 
" Ibidem, p. 316 
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Pentru Xenopol, o casă n-ar corespunde comandamentelor de ordin 
practic şi estetic dacă n-ar avea şi un strat cu flori, o grădină de zarzavat, 
arbori pentru umbră, şi, neaparat, o curte împrejmuită cu gard de nuiele sau 
măcar cu spini, iar dacă şi aceştia lipsesc se poate împrejmui "cu şanţ şi val, 
căptuşit cu brazde"42 • 

O problemă importantă o reprezintă, după Xenopol, construirea 
drumurilor comunale, care ar facilita legăturile dintre ţărani. 

O altă măsură administrativă importantă preconizată de Xenopol era 
stârpirea comerţului ambulant cu grâne şi alte produse de la sate şi, 
concomitent, organizarea de târguri şi iarmaroace în orăşelele sau oraşele 
din apropierea comunelor. Această măsură :ir far.e r.a ţăranul, vânzându-şi 
direct produsele, fără intermediari, să obţină pe ele un preţ cât mai apropiat 
de cel real. Ţăranii ar putea vinde direct cantităţi mai mari de produse, prin 
instituirea unor legături directe cu porturile de la Dunăre sau cu Constanţa. 
Pentru aceasta însă, ar fi nevoie de hambare şi coşere în fiecare comună, 
unde să se strângă prisosul recoltei fiecărui sătean. 

În vederea îmbunătăţirii hranei ţăranului, acesta ar fi trebuit învăţat 
să-şi facă pâine din făină de grâu, cu atât mai mult cu cât cultura grâului a 
devenit mai sigură decât cea a porumbului. Ţăranul n-ar putea obiecta că 
pregătirea pâinii îi ia mult mai mult timp decât cea a mămăligii, pentru că i s
ar putea replica faptul că pâinea se face doar odată pe săptămână. În acest 
scop, ar trebui să se introducă, experimental la început, câte un cuptor în 
fiecare comună, unde să se coacă pâinea tuturor sătenilor. Tot astfel, în fiecare 
sat, ar fi fost binevenit câte un război de ţesut mai perfecţionat, ale cărui taine 
să fie deprinse de femeile mai vrednice, iar dacă se va dovedi util şi eficient, 
cu siguranţă astfel de războaie vor fi achiziţionate şi de alţi săteni. 

De altfel şi bărbaţii ar putea să se deprindă cu practicarea unor meserii 
pc timp de iarn5, pentru că odihna silită din timpul iernii, face ca ţăranul să 
trebuiască să trăiască un an din agoniseala unei veri şi, în plus, "trândăvia 
este mama tuturor relelor"43

• Astfel, ei ar putea să facă împletituri din paie sau 
din nuiele (rogojini, coşuleţe), frânghii, mobile ţărăneşti, s-ar putea ocupa de 
rotărie sau de strungărie. 

Ceea ce recomandă însă, în mod deosebit Xenopol ţăranilor, pe timpul 
iernii, este învăţătura, dobândirea de cunoştinţe cu privire la economia agrară, 
astfel încât să fie în măsură ca în anul care vine să aplice procedee mai eficiente. 

Extrem de util s-ar dovedi apoi un local public în fiecare comună 
"care să slujească iarna la îndeletnicirile industriale ale bărbaţilor şi femeilor 
şi la prelegerile pentru deşteptare; iar vara ar putea fi întrebuinţat la creşterea 
gândacilor de mătase"44 • 

Xenopol susţine, pe bună dreptate, că ţărănimea a fost mereu neglijată 
de către clasele conducătoare. Chiar atunci când s-a făcut câte ceva, aceasta 

" Ibidem, p. 3 1 6 
" Ibidem, p. 35 
" Ibidem, p. 3 1 4 
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a fost mai mult rodul evoluţiei fireşti a lucrurilor şi nu rezultatul expres al 
preocupării păturilor conducătoare. S-a încercat, de pildă, în mai multe 
rânduri, înfiinţarea clasei a IV-a de la căile ferate, dar s-a renunţat pe motive 
de rentabilitate, fapt ce l-a revoltat pe Xenopol, având în vedere pe de o parte 
faptul că nici clasele I, a li-a şi a III-a nu sunt rentabile, iar pe de altă parte din 
transportul oricărui călător "cea care excedează preţul biletului este plătită 
de acei ce stau cu barba răzimată de coada sapei, dând din cap şi minunându
se ce iute zboară balaurul înaripat printre lanurile şi ogoarele udate de 
sudoarea lor"45

• 

Ar mai trebui apoi avute în vedere măsuri administrative în domeniul 
igienico-sanitar, în vederea prevenirii bolilor care macină puterea fizică şi 
morală a ţăranului român, astfel încât, degeaba România este din punct de 
vedere al natalităţii, cu procente de 41-43 %o (la mie) pe locul 4 în Europa, 
dacă şi din punctul de vedere al mortalităţii este pe locul trei, cu 30 %o, 
mortalitatea infantilă fiind de 20 %46 • 

În raportul prezentat Academiei Române asupra Studiilor economice 
ale lui Xenopol, dr. I.Felix contestă afirmaţia autorului conform căreia munca 
câmpului, la care este nevoită să participe şi femeia, ar uza forţele ei fizice, 
făcând-o incapabilă de a procrea copii sănătoşi. "Vedem, din contra, scria dr. 
Felix, că copiii ţăranului, deşi mai puţini la număr decât ai lucrătorului 

industrial, sunt, în genere, mai sănătoşi, că mortalitatea copiilor este mai mare 
în comunele cu industrii, mai mică în comunele care trăiesc din agricultură, 
că lucrarea industrială a mamei, că viaţa sedentară o face mai puţin aptă la 
naşterea copiilor săncltoşi, decât lucrarea agricolă modestă"47 . 

De altfel, Xenopol fie n-a intuit, fie n-a fost interesat de problemele 
ecologice, de impactul negativ al dezvoltării industriale asupra mediului în 
general, asupra sănătăţii oamenilor în special, câtă vreme el exclama la un 
moment dat: "Atunci când cerul albastru al României va fi mânjit de fumul 
cel negru al fabricilor noastre, atunci când în locul buciumului păstoresc ce 
încântă munţii noştri, vor răsuna în ei vuietele infernale ale ciocanelor şi 

maşinilor, atunci când oraşele noastre vor fi prefăcute în întinse tabere de 
lucrători, atunci şi numai atunci ... vom putea fi siguri de existenţa noastră şi 
privi cu încredere la lungul viitor"48

• 

În privinţa malariei sau a frigurilor de baltă, Xenopol acuză autorită!ile 
că nu iau măsuri pentru desfundarea şi scurgerea măcar a băl!ilor din interiorul 
ţării, dacă cele de la Dunăre sunt mai greu de drenat. Ar fi necesară o acţiune 
conjugată a tuturor factorilor: guvernanţii care să prevadă sumele necesare în 
buget, medicii şi inspectorii comunali, care să supravegheze lucrările propriu
zise. Rezultatele ar fi o incontestabilă îmbunătăţire a stării de sănătate, pentru 

'' Idem, Starea economică a /.Iranului român, în Revisra Idealist.I, I, Bucureşti, 1903, p. 446 
•• Idem, Mijloace de indreprare a st.lrii ţăr.lnimii române, p. 305 
" Raport asupra ·srudiilor economice• de A.D. Xenopol, întocmit de dr. I. Felix, în Analele 
Academiei. Dezbateri, s. li, 1 882-1 883, p. 180 
•• A.O. Xenopol, Starea nosrr.l interioar.l. Economia, funcţionarismul, în Românul, 1880, nr. din 16 
septembrie 
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că s-ar acţiona asupra cauzelor, decât în cazul administrării de chinină 
bolnavilor, caz in care se acţionează asupra efectului. 

Nici pelagra nu este o boală de nestăpânit în opinia savantului ieşean . 

Pentru aceasta este însă necesară supravegherea tainului, pe de o parte, pentru 
ca acesta să nu conţină alimente vechi, stricate, iar pe de altă parte, să fie 
împiedicaţi ţăranii să consume porumbul crud din propria recoltă, punându
li-se la îndemână cuptoare comunale pentru a-l usca şi a-l consuma în condiţii 
corespunzătoare, respectiv, deprinzându-i, încetul cu încetul, cu înlocuirea 
mămăligii cu pâine de grâu. 

La fel sifilisul, boală cu efecte fizice dar cu cauze morale constând in 
relele obiceiuri mai ales ale soldaţilor, poate fi şi ea stăpânită, acţionând in 
ambele direcţii: ordonând soldaţilor pe perioada serviciului militar să participe 
la ~lujha duminicală pentru revenirea la credinta străbună şi pentru 
zădărnicirea relelor moravuri şi reţinând soldaţii bolnavi de sifilis la încheierea 
stagiului militar în spitale, până la completa lor vindecare. 
Deasemenea, Xenopol mai propunea o mai bună organizare şi funcţionare a 
farmaciilor rurale : însărcinarea unei persoane autorizate cu gestionarea 
medicamentelor şi a farmaciei; suprimarea sau măcar reducerea distribuirii 
de medicamente gratuite; creşterea veniturilor personalului sanitar de la sate"•9

• 

Numărul măsurilor cu caracter obştesc, identificate de Xenopol, este 
relativ mic, lucru firesc de alfel, având in vedere că in această perioadă nu se 
prea poate vorbi, in satele româneşti din regat, de un pronunţat sentiment al 
obştii, al colectivităţii, al solidarităţii comunitare, chiar dacă acesta 
funcţionează, instinctiv, in caz de pericol, de pildă in cazul răscoalelor 
ţărăneşt i . 

Rol important în coagularea comunităţii săteşti şi deopotrivă în 
îndrumarea acesteia acordă Xenopol celor câţiva slujbaşi ai statului şi care ar 
trebu i să fie într-o mai mare măsură şi ai satului: învăţătorul, preotul, inspectorii 
comunal i, agricultorii ambulanţi, primarul. 

Aceştia ar trebui s5 constituie în primul rând un exemplu pentru ţăran, 
în privinţa modului în care se alcătuieşte şi se conduce o gospodărie. Ar trebui 
să organ izeze apoi clăci cu ţăranii pentru rezolvarea unor probleme ale 
întregu lui sat precum: pietruirea drumurilor, curăţirea scaieţilor, plantarea 
râpilor şi a locurilor sterpe, dar şi a marginii drumurilor şi a lanurilor cu 
puieţi de copaci sălbatici sau de pomi fructiferi, puşi la dispoziţie de către 
stat. El aminteşte cu regret dispoziţia dată de Spiru Haret, în calitate de ministru 
al instrucţiu nii publice, niciodată pusă în aplicare, ca ficare copil să sădească 
în local itatea sa câte un pom. 

Nu în ultimul rând, ei ar trebui să ţină săptămânal învăţături , prelegeri 
asupra unor nevoi din viaţa ţăranului care "nu ar putea să nu aibă efecte 
priincioase asupra deşteptării lui din amorţeala mintală în care trăieşte"50 . 

" Idem, Farmaciile rurale, p. 295 
"' Idem, Mijloace de indreplare a stMii ţărănimi i române, p. J 14 

https://biblioteca-digitala.ro



154 Florica ~tefănescu 

lată deci o suită considerabilă de măsuri ce vizau îmbunătăţirea soartei 
ţăranului, a satului şi a situaţiei agriculturii româneşti. Sunt de-a dreptul 
surprinzătoare datele de amănunt prezentate de Xenopol, indicaţiile tehnice 
precise, analiza aprofundată a unui aspect sau a altuia, care fac din studiile 
economice ale autorului pe această temă o lectură de-a dreptul captivantă, 
câtă vreme ea furnizează informaţii extrem de interesante privind viaţa 
cotidiană din satul românesc de la sfârşitul secolului al XIX-iea şi începutul 
secolului XX. 

Pe alocuri s-ar putea crede chiar că Xenopol ar avea studii de 
agronomie sau medicale, în fapt este vorba de spiritul său enciclopedic 
indiscutabil, de o foarte serioasă documentare atât asupra unor lucrări de 
specialitate cât şi asupra situaţiei de la faţa locului. 

Studiile privind starea economică a agriculturii, ţăranului şi satului 
românesc şi măsurile de îndreptare a acesteia, pun în lumină interesul constant 
manifestat de Xenopol pentru această problematică, interes derivat din 
sentimentele sale de profun_d ataşament pentru poporul căruia îi aparţinea, 
presa vremii apreciind că "lntreaga broşură (Mijloace de îndreptare a stării 
ţărănimii române, n.n.) se resimte de multă iubire pentru pătura ţărănească, o 
iubire ieşită din vederea clară a situaţiei, din înţelegerea completă a stării 
noastre sociale în prezent şi în trecut"5'. 

La rândul său, Constantin Stere, în recenzia făcută aceleeaşi lucrări, 

este de părere că, în timp ce starea de plâns în care a ajuns ţărănimea română 
este destul de bine prezentată de Xenopol, pe alocuri autorul fiind chiar 
"incendiar" în declaraţiile facule, "din mmorocire nu constatăm aceeaşi 
limpezime şi hotărâre în ce priveşte soluţiunile practice propuse de autor, 
deşi d-sa schiţează problema din toate punctele de vedere şi manifestează 

multă bunăvoinţă"52 • 

Alţi exegeţi în schimb, apreciază soluţiile şi părerile lui Xenopol cu 
privire la chestiunea ţărănească, ele reprezentând preocupări permanente şi 
nu conjuncturale ale acestuia. Că aşa stau lucrurile o dovedesc ideile exprimate 
de Xenopol în partea a V-a a studiilor asupra "Stării noastre actuale", intitulată 
"Starea noastră economică", publicată în Convorbiri literare în 1877, şi care 
conţine, fie şi numai în germene, multe din ideile dezvoltate în "Mijloace de 
îndreptare a stării ţărănimii române"(l 907)51 • De asemenea, se considera 
"trebuincios" să se cunoască soluţiile propuse de Xenopol, în mare parte diferite 
de cele adoptate de guvernul liberal în urma răscoalei de la 1907 şi care n-au 
rezolvat problemele ţăranilor54, sau chiar că ar trebui consultată de către 
Comisia agrară a camerei, Xenopol "fiind singurul care dă o soluţiune practică 
şi uşor de îndeplinit"55 • "La brochure de Mr.Xenopol est tres sugestive et 
contient une foule d'idees el d'apercus qui doivent etre pres en serieuse 

" Via/a nouă, III, Bucureşti, 1908 
" Constantin Stere, Recenzie la: A.O. Xenopol, Mijloace de îndreptare ale st.frii f.fr.fnumii române, 
laşi, 1907, în Viaţa româneasc.f, voi. IV. An. li, 1907, nr. 9/septembrie, p. 454 
" A.D. Atanasiu, Chestiunea f.fr.fneasc.f şi d-l A.O. Xenopol, în Arhiva, XVIII, 1907, nr. 5/mai 
" Revista idealist.f, VII, 1909, nr. 7-9, iulie-septembrie 
"Românul literar, VI, 1907, nr. 21 

https://biblioteca-digitala.ro



A. D. Xenopol despre ţăranul român şi satul românesc 155 

consideration par ceux qui sont charges de la mission delicate de legiferer en 
ces moments difficiles"56• 

Utilitatea acestor studii, evidentă în vremea lui Xenopol, este parţial 
valabilă şi astăzi. Unele din aspectele semnalate de el persistă şi astăzi în 
satele româneşti, în agricultura românească şi în viaţa ţăranului român, aşa 
încât, readucerea în atenţia specialiştilor şi a opiniei publice a studiilor 
economice ale savantului, pe această temă, nu poate fi decât de bun augur. 
Sau, cum spune Xenopol însuşi: "L'histoire a pour mission de faire comprendre 
le present par l'exposition du passe sur lequel ii repose"57

• 

A.D.XENOPOL SUR LE PAYSAN ROUMAIN ET LE VILLAGE ROUMAIN A 
LA DEUXIEME MOITIE DE XIX-E SIECLE ET LE COMMENCEMENT DE XX-E 

SIECLE 

RESUME 

Le paysan roumain et le village roumain representent pour 
A.D.Xenopol, notre grand historien et economist de la fin de XIX-eme siecle, 
I' une des plus importantes problemes sociales et economiques qu' ii a etudie 
et sur lesquelles ii a propose des mesures pour ameliorer la vie du paysan et 
l'etat du villages: economiques, sociales, politiques et legislatives. 

•• Mouvemenl economique, 1907, nr. 35/1 octombrie, p. 302 
" A.O. Xenopol, La situa/ion economique du paysan rouman, în Mouvemenl economique, 1905, 
nr. 1/1 decembrie 
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